



跳石梯田似画卷

尹建国

提起梯田,人们自然想到紫鹊界和龙胜梯田。但在新宁舜皇山下的黄龙镇跳石村,就有一大片梯田,美得让人沉醉。9月中旬,正是中稻成熟的季节。此时只要你经过跳石村,就会被层层叠叠上千亩梯田里金色稻浪惊艳。

白露节前两天,应在新宁的几个爱好旅游摄影的朋友邀约,我清晨从邵阳驱车来到了跳石村与他们会合。

当金色的秋阳洒满跳石村的山山岭岭,我们已走在蜿蜒曲折的山路上,在田野里来回穿梭的收割机将这片宁静的世外桃源渲染出一派丰收景象。

我们先往山顶行走观全景,一位当地的朋友边走边向我们介绍:跳石村梯田,南起粗石,北至横铺彭家岭,一年四季吸引着不少的摄影爱好

者,前来采风,拍摄春、夏、秋、冬的梯田美景。每年还有不少游客不远千里来这里,欣赏梯田风光!

“大家快往下看,真的太美了!”抢先走在最前面的小陈对我们大喊,大家有的拿出手机,有的打开相机,“咔嚓咔嚓”声连成一片。

站在山上俯瞰,小小的一丘连一丘的梯田镶嵌在大地上,阡陌纵横,金黄的灿烂和独具一格的秋色秋韵一览无遗。四面青山环抱着梯田,乡村农舍点缀其间。错落的梯田,随着山势的上升,呈现出不同的颜色,宛若大地的“调色盘”,勾勒出美丽乡村的“醉”美曲线。

梯田之美,可以远观近看,可以仰望俯瞰。层层而上的错落之美,造就了梯田的绝佳视觉之美。

细长的梯田像一条条美

丽的腰带,装点着雄浑的大山。岁月早已过去几百年,在这里居住的农家儿女年复一年耕耘繁衍,年年岁岁演绎着农耕文化与大地艺术。这里四季变幻的色彩与风景,给人无限遐想空间。

我们沿梯田下山拍摄,微风中浓郁的稻香扑鼻而来。山间的田野里,沉甸甸的稻谷正低垂着头,像怀着隐秘喜悦的心事,黄灿灿的,在明亮的秋阳照耀下,闪烁着金黄的光芒,像用纯金打造。风起,稻子飒飒作响,像金色的大海涌起了波浪,召唤着农人来收割。

因为山势陡峭,大型现代化收割机在梯田根本无用武之地。人们只有用小型的打谷机打稻谷,用扁担箩筐挑着稻谷回家。有的农户还用人工击打脱穗,用最原生态的方式收谷子,成为别样的风景,构成了跳石梯田一幅幅流动的农耕画卷。

打完稻谷,打谷机两旁留下了一堆堆稻草,只见女人们用手抓起一把稻草,侧着身子,另一只手一拉草绳,一个草把便精神抖擞地站在她们身旁。

这季节,这里人家的门前和屋顶上,总是满晒着金黄的谷子。这里又因气温较低,农作物生长周期长,梯田的稻子又是山泉水灌溉,产出的都是优质大米,深受城里人青睐。

经过秋风的精雕细琢,经过时光的耐心打磨,跳石梯田的秋天显得精致无比。稻田里几只小鸟卧在稻穗枝头啄食,朋友悄悄地捡个小石子朝前一丢,它们就扑地飞走了,谁知响声惊动另一丘田里的小鸟,它们也朝山林飞去……

跳石梯田是一杯味道恬淡的酒,是一幅意境淡远的画,是一首情感内敛的诗,期待游人来仔细欣赏和回味。

如今,当地利用特有的地理位置及生态优势,做起了乡村特色旅游文章,大力发展“稻田+”经济产业链。偏远的山村因美丽的梯田会吸引更多的游人,山村也会越来越热闹,令人向往。



胡忠国

进入九月,大地一改火热急躁的暴脾气,变得温和起来。或许它知道进入了开学季,对孩子本该温柔以待。

站台上,大多是背着书包、穿戴整齐的孩子。尽管大多戴着口罩,看不见那一张张天真可爱的脸,但从闪亮的眸子里依然能读懂他们内心的兴奋和快乐。

除了孩子,还有送孩子的爸爸妈妈或者爷爷奶奶。有人手里提着早餐,有人刷着手机,有人翘首以盼,有人漫不经心,有人笑意盈盈。有人为了赶上快要进站的公交车加速奔跑,有人不慌不忙地打量着来车的方向。

车门开了,大家有条不紊地登车。不一会,公交车驶出了很远,拐过弯,驶进了更为宽阔的大街,与如潮水的车流合在一起。

隔两三分钟公交车就会驶来一辆,有些人登车走了,有些依旧留在原地等待。送孩子的,眼神追随孩子的身影——上车,在车内移动,直到公交车启动,驶向遥远的远方。进到车里的孩子,不忘透过车窗,向站台上深情凝视,挥动手臂。那明媚的笑脸,绽放在车窗上,温暖了整个早晨。

公交车融进了晨曦初露的远方,期盼与祝福一路相随。这是一幕不断重复的离别情景剧。在时光流逝中,有些人青丝染白发,有些人渐渐地学会长大。

经历车外的擦肩而过,又转入车内的萍水相逢。

稚声稚气的小孩子,走进车厢的时候,总能在车辆行驶前的短短几十秒钟坐上座位。那座位上还存留着让位人的体温。平日埋头看手机的大哥哥和小姐姐们,他们将忙碌的眼神聚焦在某个刚进车厢的弟弟妹妹身上,迅速站起,将他们让到座位上。

孩子们到站了,下了车,那个空着的位,又成为让位人的座位。每个人就是通过这样的方式,传递人间的暖意。这个温馨的城市,人们早已习惯这样做,不会为得到帮助而别扭,也不会因为点滴善举而张扬。彼此心怀爱意,春风化雨,一路温情。

这个城市不大,生活节奏有起有落。有时平静得像一泓秋水,有时热闹得像翻腾的春潮。公交车,是城市节奏变幻的见证者,是城市情感起伏的显示台。它早已习惯了这种起伏起伏的状态和节拍。

人们满心欢喜地登上公交车,又脚步匆匆地融入滚滚的人潮,成为城市热气腾腾的一部分。

公交车上的温情



跳石梯田

李艾 摄

袁学龙

秋风、秋雨、秋阳、秋思
在时光里细细弹唱
怀念远方的人
思念乡下的稻子
半开半醉的花朵
读懂秋天的蝉鸣

满眼都是叶子的颜色
不要辜负春天的馈赠
微寒乍起的早晨
添一件衣物
闻一闻果香
这是季节的味道

快收拾散乱的思绪

秋歌(外一首)

不要相信蝴蝶的诺言
不要剖析秋天的落叶
在冬天来临之前
写好自己的诗行
耐心等待冬天第一场雪

◆河边感怀

再也不到河边洗菜、洗衣服
每天只盼望到河中游泳
生活精致如钓鱼竿
如桥影倒映水中
看到的只是美丽影子

总想变成一条细细的鱼
咬住自己的鱼钩
然后在自己的鱼篓蹦迪
把青春张扬成欢快的旋律
但结局总是一曲不幸的哀歌

正如一个人仰慕河水的清激
用它洗手,用它洗脸
用它养育活蹦乱跳的鱼
然而渴了、累了的时候
一瓶矿泉水才是心中最爱